

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO APOLÍTICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MELILLA.—VIERNES 20 de AGOSTO de 1926.—Año XXV.—Núm. 9.555.
Número suelto, DIEZ céntimos. Suscripción para Provincias, 9 pesetas trimestre

FUNDADO EN EL AÑO 1802 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.—Teléfono número 24

TANGER Y LA ZONA ESPAÑOLA

Esperábamos noticias de los diversos territorios del Protectorado de España en Marruecos para dedicar el comentario que merecen a las interesantísimas declaraciones del marqués de Estella sobre Tánger. De modo unánime se elogio y aplaudió al gobernante que ha sabido interpretar fidelísimamente lo que hace mucho tiempo constituye una aspiración nacional: La incorporación a zona española de la antigua capital diplomática del Imperio.

Los patrocinadores del Estatuto tangerino lo creían panacea indiscutible para la solución de los males que la ciudad lamentaba y ahora se convencen del error en que vivían ante el fracaso rotundo, por todos reconocido, de un régimen que no podrá subsistir mucho tiempo.

Y es que ante conveniencias políticas cerraban los ojos a realidades geográficas. Todos los argumentos, todas las razones que invocábamos e invocaban otros en pró de la tesis hispana, las oímos ahora de labios antes opuestos a nuestros legítimos anhelos.

La zona de Protectorado español nutre al comercio tangerino y constituye su propia vida. Si hace años hubiéramos adoptado las medidas restrictivas que Francia decretó en el Muluya y en el Lucus, nada hubiera prosperado en la ciudad, cuyas relaciones con el Protectorado francés son limitadísimas.

Mas con ser interesantes las razones de orden económico, existe la suprema de propia defensa. Algún día se publicará la historia secreta de los manejos de aventureros internacionales, y entonces se asombrará el mundo de que haya España tolerado un atentado permanente a la seguridad del territorio que protege y a la vida de sus hijos.

Sin la existencia de manejos extraños y sin el foco de laborantismo tangerino, hace mucho tiempo que España hubiera solucionado su problema marroquí.

Nuestro compañero Santos Fernández anuncia la reaparición de elementos sospechosos que pueden revivir las cenizas de la hoguera que España apaga con la sangre de sus hijos y el dinero de sus acaes. Si Tánger ha de seguir siendo foco de propaganda rebelde y no se incorpora al Protectorado español, como indica el general Primo de Rivera, será preciso que una Conferencia Internacional discuta seriamente el porvenir de Marruecos.

Noticias del sector de Aixdir

PORE EL CABLE

La actuación del coronel Pozas y del capitán Ostariz

Cala del Quemado 19.

Los grupos de fuerzas jallifanas que mandan el coronel Pozas y capitán Ostariz, continúan en Azella y Landarkub, respectivamente, realizando intensos trabajos políticos, para conseguir la completa sumisión de las cabilas de Ketama, el primero, y de Senhaya el segundo, combatiendo además la presión que pretenden ejercer sobre algunos poblados de dichas cabilas, la gente huída que no entrega el armamento.

El batallón de Africa, 11 y la tercera Bandera del Tercio

Cala del Quemado 19.

Procedente de los altos de Ferrah, llegó a Cardehosa, en marcha militar, el batallón de Cazadores de Africa, 11, que manda el teniente coronel Zegri.

Después de descansar unas horas, emprendió de nuevo la marcha con dirección a Targuist.

De este campamento llegó a Cala del Quemado, la tercera Bandera del Tercio.

La próxima marcha a Madrid de los generales Sanjurjo y Goded

Cala del Quemado 19.

Para mañana se anuncia la marcha a Madrid, de los generales Sanjurjo y Goded, los cuales conferenciarán con el Gobierno.

MIGUEL.

PLAZA Y CAMPO

A causa de haber marchado al campo el general presidente de la Corporación municipal, no hubo ayer firma de los asuntos de despacho ordinario.

Procedente de Alhucemas, llegó ayer mañana el buque hospital «Castilla», trayendo dos oficiales y cuarenta soldados enfermos.

Procedente del campamento de Dar Drius, llegará esta mañana a la plaza, una compañía del batallón de la Lealtad. También llegará de la posición de Sidi Amar U Musa, una compañía del batallón de San Marcial.

Con dirección a Amar U Musa y meseta de Tesef, respectivamente, marcharán esta mañana a primera hora, una compañía de Cartagena y otra de Wad Ras.

Estas fuerzas tomarán parte en el arreglo de las diversas pistas que allí se trazan actualmente.

El delegado del Gran Visir, Sidi Abd el Kader, estuvo ayer mañana en la Comandancia General, cumplimentando al general Castro Girona.

Para incorporarse a su destino, en la quinta compañía de la Guardia Civil, llegó el capitán de dicho benemérito instituto, don Ricardo Suárez.

Se tienen noticias, de que la columna que manda el coronel Pozas, se encuentra actualmente en las inmediaciones del zoco de Telata de Ketama.

Ante el referido jefe, hacen a diario acto de sumisión, numerosos indígenas de aquellas fracciones.

El general presidente de la Junta de Arbitrios, señor García Altave y el Director General de las Intervenciones civiles de la Alta Comisaría señor Aguilar, acompañados por el comandante ayudante de S. E. señor Santacruz, efectuaron ayer una excursión al campamento de Anual.

En las últimas horas de la tarde, regresaron a la plaza.

Telegramas detenidos en estación de por ignorarse el domicilio de sus destinatarios:

De Gestona (balneario), para el capitán Ping Comandancia de Artillería.

De Inca, para Isidoro Herrera, alférez de Intendencia, Cuadro disponible.

Ha regresado de Cala del Quemado, el interventor de la Aduana Marroquí de Cala de los Isotes, don Manuel Martínez Lacaci, que sufrió un accidente los pasados días.

Para sustituirle, marchó el auxiliar de Intervención don Federico García Soto.

Con destino a las fuerzas de Sanidad Militar del sector de Aixdir, fueron embarcadas anoche, a bordo del vapor correo, dos ambulancias automóviles.

También llevó abundante cantidad de material para el tendido de puentes, con destino a las fuerzas del batallón de Ingenieros, allí destacadas.

En el vapor correo, marcharon anoche, para incorporarse a sus Cuerpos respectivos, en el sector de Aixdir, los capitanes don Antonio Rivera, de Regulares de Melilla; y don José Valcázar, de la Comandancia de Artillería; tenientes, don José Isasi, del Tercio; don Manuel Colmenero, de Cazadores de Africa; 17; don Luis Ramos, de la compañía expedicionaria de Galicia; y don Manuel Carmona, de las Intervenciones militares; alférez don Antonio García, de Regulares de Alhucemas; capellán auxiliar de Cazadores de Africa, 14 don Horlensio Ferreira; auxiliar de Intendencia, don Manuel Lafont; y suboficiales don Salvador García, de Artillería; don vicente vasch, de Regulares de Alhucemas; y don Alfonso Segura, de Ingenieros.

Durante las operaciones combinadas en Beni Uriaguel y cabillas próximas, el Alto Mando español, dispuso fueran abastecidas de víveres algunas posiciones francesas cercanas al lugar donde se hallaban nuestras tropas.

Recientemente, el Mando francés ha devuelto en especie, el importe de los víveres que les facilitamos en aquella ocasión.

La entrega se efectuó en el campamento de Dar Drius.

Desprovistos los indígenas de artillería, que le fué arrebatada por nuestras bizarras tropas, existe el propósito de reducir todo lo posible, el número de unidades de dicha Arma, que se encuentran en Marruecos.

Es probable, que a la repatriación de las tres baterías que los días pasados embarcaron para Valladolid, Burgos y Zaragoza, siga la de las baterías expedicionarias del tercero y cuarto regimientos de Montaña, que de un día a otro, deben llegar a Melilla, procedentes de Targuist.

Las posiciones francesas de zoco el Sebt de Ain Amar y Ain Zora, que en breve quedarán guarnecidas por tropas españolas, se hallan perfectamente fortificadas, por profundas trincheras y doble o triple hilera de alambrada, que avanzan hasta los seis puestos destacados del zoco.

Cerca de dichas posiciones, existen buenas y abundantes aguadas, de las que se abastecen los indígenas de aquella zona y sus ganados.

En el zoco, los franceses habían almacenado víveres para seis meses.

Todo ha sido valorado por la comisión militar española, a presencia de la francesa.

Alhajas del mejor gusto en todos los modelos y de todos precios. No efectuar vuestras compras sin antes visitar la Joyería Madrid, la casa más antigua de Melilla y la única que garantiza el valor de sus artículos. Especialidad en pulseras de pedida. Alfonso XIII, 4 y 13.

POR TIERRAS MARROQUÍES

UNA VISITA A LA CAPITAL DEL IMPERIO

IV El ferrocarril pacificador

Por la vía férrea de 0'60 de anchura, que se desarrolla en muchos kilómetros de extensión entre Uxda y Fez, enlazando en la primera población con el ferrocarril de vía normal de Argelia y en la capital del Imperio con la vía de ancho europeo que llega del Atlántico, circulan los trenes en serie. Pequeñas locomotoras, de agudo silbato, arrastran seis u ocho unidades. Cada tren va a unos centenares de metros del que le precede, exactamente como los de la línea del tractocarril de Tistutin a Drius y Talerst en zona española, en la que los trenes tienen análoga composición.

Si bien esto no es novedad, llaman nuestra atención los expresos. Son unos cohectos con tres departamentos, dotados de motor de explosión, que circulan a una velocidad de sesenta kilómetros por hora. Van por parejas, no muy distanciados y dan la sensación de que han de descarrilar en todas las curvas. Estos trenes liliptenses, no se detienen en las estaciones intermedias, teniendo arrogancias en tales detalles, de verdaderos expresos europeos.

Los trenes ordinarios, que como decimos, van en serie, transportan, además de mercancías, a tropas e indígenas, que se acomodan en los techos de los vagones o sobre el cargamento de las bateas. En algunas de éstas, sus ocupantes improvisan toldos con tiendas individuales para atenuar los rigores de la temperatura.

Ferrocarril y carretera, en la que no encontramos peones camineros, se cruzan infinidad de veces, como si ambas vías de comunicación mantuvieran un pugilato de ganar la derecha. En algunos trechos, la amplia carretera presta generosa su firme para que se acomoden los camiones, pero éstos, en su afán de independencia, la abandonan pronto, pues si bien reconocen la amplitud de aquella, muestran ensoberbecidos y orgullosos por la trascendente e importante misión pacificadora y de colonización que han cumplido y siguen realizando.

Las estaciones, ampliamente espaciadas con nombres de difícil retención, Chreia, Gutitir, el Agreb, Ceflet, son como oasis en esta inmensa llanura, por la que fácilmente pudieran avanzar los franceses, cuando los españoles golpeaban los obstáculos de las intrincadas montañas rifas, lo que dio lugar a injustas y tendenciosas comparaciones.

La alcazaba de Mesun

A los 50 kilómetros, que recorremos en menos de una hora, marchando de Este a Oeste, encontramos nuevamente nuestro conocido Muluya, pasando a la orilla izquierda por un largo puente, y minutos después estamos en Gueref, pequeña población, con una estación de ferrocarril importante, numerosos barracones para alojamiento de tropas, una alcazaba como la de Drius, construida por los franceses y un aerodromo sin aparatos.

Sigue la etapa, que puede ser transformada y tener porvenir agrícola con las irrigaciones del Muluya y su afluente de la izquierda el Melulu, el de las aguas blancas, por cuyo valle corremos ahora aguas arriba, para ganar la cuenca del Mesun.

El sol, que está en el zenit, envía con máxima intensidad sus rayos ardorosos, que parecen poner en ignición el ambiente. Ni la marcha del automóvil nos dá consuelo de frescura. Hemos encontrado algunas caravanas de camellos. Los escasos indígenas que hemos visto, se acurrucan junto a un poste telegráfico, en el que cuelgan a modo de sombrero para librarse de las furias solares, la no muy blanca chilaba, dejando al descubierto sus enjutos cuerpos, en los que puede estudiarse anatomía práctica.

Nuevamente recordamos al gran Sultán Muley Ismael, que pobló de alcazabas el Imperio. La de Mesun, muy grande, destaca en el cantil de la elevada margen izquierda del río de este nombre, de aguas salobres, a cuyo abrigo viven un poblado indígena y un gran campamento francés. Va unida la alcazaba de Mesun a episodios no olvidados del avance francés por Marruecos. Los habitantes de esta región, de virtudes especiales, fueron los mejores colaboradores de Francia en la obra de penetración.

De la vertiente mediterránea a la atlántica. El "corredor" de Taza

A cada paso, en la amplia y bien cuidada carretera que de NE. a SO. atraviesa Marruecos, encuentra el turista indicaciones que le hacen saber donde se encuentra, y la distancia a puntos conocidos. Muretes blanqueados, construidos junto a las cunetas, ostentan grandes letreros, en que se consignan los kilómetros que hay hasta diversos puntos, el estado de las pistas transversales, el límite de resistencia de los puentes, y la altitud sobre el nivel del mar. Los postes kilométricos, tienen la cifra de los que hay en una y otra dirección hasta los lugares habitados.

A los 10 kilómetros, aproximadamente de haber pasado por la alcazaba de Mesun, en un lugar denominado Agnhal, experimentamos cierta emoción al leer en el murete indicador, que allí se dividen las aguas que van al Atlántico y al Mediterráneo.

Como por encanto cambia el aspecto del terreno. Desaparece la aridez, el color amarillento de esterilidad. La vista se alegra con las nuevas tonalidades. La palma enana sustituye al rastrojo seco. A la marcha del automóvil, parece que los montes del Sur y del Norte se aproximan, con una atracción creciente, como para cerrarnos el paso.

Pasamos de la llanura inmensa a la montaña accidental y caótica. Entramos en el llamado «corredor de Taza». A nuestra izquierda, hacia el Sur y algo alejadas, se divisan las elevadas montañas del Atlas medio, con picachos de tonos oscuros y morados, en los que aún no ha enmudecido por completo el lenguaje de la pólvora. Allí está la llamada «mancha de Taza» cuya limpieza se ultima.

Francisco CARCAÑO

Ayer dejó de existir la bondadosa señora doña Francisca Carmona González, esposa de nuestro estimado amigo don Manuel López Cerdeña, farista de esta plaza.

La desgracia ha sido muy sentida entre las numerosas amistades con que cuenta la familia doliente.

La conducción del cadáver al cementerio de la Purísima Concepción, se verificará esta mañana, a las once.

Enviamos a la familia de la finada y especialmente al viudo don Manuel López, el testimonio de nuestro dolor, por la desgracia que le ora.

A la hora del champaña, pronunció elocuente brindis, en correcto español, el contraalmirante Hallier.

Dijo, que durante su larga permanencia en Marruecos, había tenido en múltiples ocasiones, la satisfacción de admirar el heroísmo y disciplina de los ejércitos de tierra y mar, españoles.

Mostróse reconocido a las deferentes atenciones de que había sido objeto en sus recientes visitas a las plazas españolas del Norte de Africa, e hizo votos porque la colaboración francoespañola en Marruecos, sea cada vez más estrecha, para bien de la noble causa que ambas naciones amigas defienden en estos territorios.

Terminó levantando su copa por España.

El general Castro Girona, agradecido, en sentidos y elevados términos, los elogios dedicados por el contraalmirante Hallier al ejército y la armada de España.

Enalteció la actuación de los soldados y marinos franceses, a los que prodigó sus alabanzas.

Habló de la colaboración y de los beneficios que de ella obtendrán en todo momento los dos ejércitos que en Africa luchan en nombre de la civilización y del progreso, y terminó brindando por Francia.

La sobremesa se prolongó hasta cerca de las cuatro.

El contraalmirante Hallier despidió en la escalera del buque, a nuestra primera autoridad.

Por la noche el crucero «Metz» abandonó este puerto con rumbo a Orán, desde donde marchará a Francia, dando por terminado su cometido en aguas de Marruecos.

Al finchete acto asistieron muchos compañeros del finado y numerosos amigos de la familia doliente.

Presidieron el duelo, los coronetes de Artillería don Federico Gómez Membrillera y don Rafael Morelló, comandante de Artillería don Juan Botella, don Rafael González Paisano y don Rafael Baena.

“El Día de la Cruz Roja”

En el vapor correo de hoy llegarán los ocho toros de la famosa ganadería de Santa Coloma, que han de lidiarse en la corrida anunciada para el día 29 del corriente.

Se ha dispuesto sean sacrificados los tres novillos sobrantes de la última novillada, que la empresa de la plaza de toros, regaló a la comisión organizadora de la próxima fiesta benéfica, a fin de que pudieran ser entrenados los caballos que utilizará el rejoneador, teniente Peña.

El importe de la carne de dicho ganado lo cederá la empresa de toros para aumentar los beneficios del día de la Cruz Roja.

El acreditado café y restaurant Alfonso XIII, ha arrendado el servicio para los días de la kermesse y de la tomola, pues como es sabido se celebrarán cenas a la americana.

El cubierto para cada una de estas cenas, será el de doce pesetas, pudiendo hacerse las peticiones y recoger las correspondientes tarjetas hasta el día 27 del actual, en el domicilio del secretario de la comisión organizadora, capitán Motta, calle del Conde de Serrallón, núm. 13.

Se ha instalado una magnífica pista para dichos actos, habiéndose contratado un notable sexteto, que habrá de prestar un nuevo atractivo a la fiesta, benéfica. La exposición de las armas, cogidas al enemigo por nuestras valerosas tropas en la campaña de Alhucemas, se inaugurará el domingo 29.

A los regalos recibidos, para el día de la Cruz Roja, hay que agregar los siguientes:

Señora de Salama, un par de banderillas; señoras de Montero, un par de banderillas; don Miguel Guerrero, 25 pesetas; Banco Español de Crédito, dos monedas de oro; don Juan Alarcón, 50 pesetas; don Francisco Ortuño Pérez, un juego ensaladera; don Gaspar Campredón, un centro; don Miguel Marín, un bolijo y una pandereta; don Ramón de Buslos, dos juegos afeitador; La Virreina, un juego para huevos, un juego bizcochera; don Victor Rodríguez, 24 pitilleras níquel; don Alfonso Muñoz, una galletera; don José Hernández Pérez, tres botellas licor; don José Cabo de Juan, una figura de bronce; don Jorge Baratech, una azucarera metal; D. Eugenio de Andrés una bandeja cristal-níquel; don Guillermo García, un estuche juego peines; don Juan Castelló Requena, un estuche perfumería y peines; general Bargañete, 100 pesetas.

DE AVIACIÓN

Del aerodromo Herráiz, salieron ayer mañana varios aparatos, para realizar ser vicio de reconocimiento y bombardeo sobre el zoco de Telata de Ketama y el Arquefí.

Uno de los aparatos se vió obligado, por averías, a aterrizar cerca de Ferrah, regresando después al expresado aerodromo.

De Fin Zoren llegó un aparato tripulado por el comandante Fernández Muñoz y capitán Castilla.

A dicho lugar marchó otro aparato, pilotado por el teniente Guerrero.

De la península regresó el capitán aviador Díaz Lerca.

Se tienen noticias de que las dos escuadrillas de aparatos Rolis y Napier, que se hallan en Tetuán, han marchado a Larache, mandadas por los comandantes González Gallarza y Spencer.

Hoy marchará a Larache un aparato tripulado por los capitanes Díaz de Lecea e Infante.

Procedente de Algeciras llegó un hidroavión, pilotado por el capitán Martínez Merino.

Los señores que tengan número suscrito en la

Administración de Loterías

NÚMERO 1

podrán pasar a recogerlo al chaffán que da a las calles

Arturo Reyes, 11 y Ros de Olano, 1

(Frente al comercio de NOGALES)

donde queda establecida dicha Administración.

¿CUÁL ES LA VERDADERA NACIONALIDAD DE CRISTÓBAL COLÓN?

Con mucho gusto reproducimos de nuestro querido zoco «A B C», las siguientes líneas:

«Creo «A B C» de acuerdo con lo afirmado por ilustres escritores nacionales y extranjeros—que el insigne navegante descubridor del Nuevo Mundo, Cristóbal Colón, era español y gallego.

Para que pueda ser demostrado, abriamos este concurso, cuya patriótica finalidad no podrá desvirtuarse todas las malas artes que se esgrimen en contra.

Al quedar probado que Colón nació en Galicia, se acrecentaría notablemente la fama de España, al pertenecernos por completo el descubrimiento, la conquista y la civilización de la mayor parte del continente americano.

Solicitamos, por tanto, que coadyuven a este concurso nacionales y extranjeros, cuantos puedan aportar pruebas sobre la verdadera nacionalidad de Cristóbal Colón.

Bases del concurso

Primera. El diario español «A B C», premiará con 50.000 pesetas (cincuenta mil pesetas) el escrito que, a juicio de un «Tribunal arbitral internacional», demuestre la nacionalidad española de Cristóbal Colón, descubridor del Nuevo Mundo.

Segunda. Este Tribunal será elegido entre eminentes personalidades españolas y extranjeras, bajo los auspicios del Gobierno español.

Tercera. Los trabajos deberán presentarse en cuartillas escritas a máquina por una sola cara, firmados por el autor, con su nombre y apellidos e indicación de su residencia, acompañando al ejemplar en español, uno en italiano y otro en inglés.

Cuarta. Sin derecho a premio—pues éste queda reservado para recompensar el trabajo que demuestre la nacionalidad española de Colón—se admitirán los escritos que impugnen la citada nacionalidad, siempre que su autor cumpla lo que queda establecido en la base tercera.

Quinta. El «Tribunal arbitral internacional» podrá ejercer todos los derechos que estime pertinentes para esclarecer y fallar sobre los dos únicos temas que se someterán a su estudio, y que son:

a) ¿Puede afirmarse que Cristóbal Colón, el descubridor del Nuevo Mundo, era español?

b) ¿Puede afirmarse que Cristóforus Columbus, nacido en Génova, e hijo de Dominicus, fué el descubridor del Nuevo Mundo.

Sexta. Los escritos serán recibidos, hasta el día primero de Abril de 1927, en la casa social de «A B C», Serrano, 55, Madrid.

Séptima. El autor del trabajo premiado disfrutará, respecto al mismo, de todos los derechos de propiedad literaria, pero se entenderá que cede a favor de «A B C» la facultad de editarlo o publicarlo, si lo considera oportuno, total o parcialmente, o en extracto, en cualquiera de los idiomas citados. En inglés, por ser, con el español, los que se hablan en América. En italiano, por el interés que para Italia tiene la nacionalidad de Colón.—En Madrid, a 1 de Agosto de 1926.—Torcuato Luca de Tena, director de «A B C».

Trágico suceso en aguas de Pasajes (PORE EL CABLE)

Naufragio de una lancha pesquera. Como ocurrió el trágico suceso. Emocionantes escenas

San Sebastián 19.

La lancha de pesca «Etelvina», propiedad de José Mena, salió ayer tarde del puerto de Pasajes para dedicarse a las habituales faenas de la pesca.

La patronaba su propietario José Mena, de 50 años de edad y vecino del pueblo de Blascuvia.

La mencionada embarcación iba tripulada por los hijos de Mena, José de 29 años, Juan de 22, Nicolás de 20 y Arturo de 18.

También iban en la barca un sobrino del dueño llamado Pedro Mena, de 42 años y un hijo de éste, llamado Manolo, de 15 años.

La embarcación naufragó a la altura de puerto Mera.

La lancha «Remedios» de Mera, que iba patronada por su dueño, Miguel Dupico y cinco tripulantes más, intentó salvar a aquella, teniendo que desistir, por impedir realizar trabajo alguno el importante cargamento de harina que llevaba.

Los tripulantes de la lancha «Remedios», cayeron al agua, ahogándose uno de ellos llamado Ricardo Pita, de 20 años de edad. También perecieron ahogados todos los tripulantes de «Etelvina».

Una motora de la Comandancia de Marina, recorre incessantemente el lugar del naufragio, no habiendo podido encontrar hasta ahora los cadáveres de los infortunados pescadores.

Al conocerse el trágico suceso corrieron al muelle numerosos vecinos y los familiares de las víctimas, desarrollándose conmovedoras escenas.

Hace un año que otro hijo del dueño de la barca «Etelvina», se ahogó en alta mar.

Las hermanas de las víctimas, viven en Betanzos.

Los familiares de los naufragos, han quedado en la más espantosa miseria. Ricardo Pita había regresado de Africa hace dos meses, en donde prestó servicio en la Legión, habiendo resultado herido ocho veces.

La Comandancia de Marina ha comenzado a instruir las oportunas diligencias.

FEBUS.

La traida de aguas de Colmenar. Inauguración de este servicio

Málaga 19.

Esta tarde se ha verificado la inauguración de la traida de aguas de los manantiales de Colmenar.

Al acto concurrieron las autoridades y numerosos invitados, que fueron observados con espléndido lunch.

MARQUEZ

AUTORIZADA LA REPRODUCCIÓN DE ARTICULOS E INFORMACIONES DE ESTE NUMERO, DICHIENDO DE «EL TELEGRAMA DEL RIF».

Fino Lamero

PERFUMES
Jabones, Polvos,
Cremas, Colorias,
TINTURAS Y DENTÍFRICOS
-DROGUERÍA MODELO
Alfonso XIII, 18
Sucursal: Padre Lerchundi, 6 y 8

NOTICIAS DE ALMERIA

(De nuestro corresponsal especial)

Una fiesta en el teatro Cervantes

Almería 19.

Anoche actuó en el teatro Cervantes, el cuadro artístico de la Real Cofradía del Santo Sepulcro, que dirige el abogado don Diego María Sánchez y el maestro concertador don José Sánchez Herrera.

La sala presentaba magnífico aspecto, congregándose en ella un distinguido público conocedor de la belleza artística de la función, que además perseguía un fin benéfico.

Se representó la zarzuela «El cabo primero», y la interpretación, estuvo a cargo de las señoritas que forman parte del Ropero de Santa Victoria.

Se interpretó, igualmente, la comedia de los hermanos Quintero, «Sin palabras», de la que hicieron una excelente creación las pequeñas artistas Luisita Sánchez y Mariuja Gómez.

Como fin de fiesta, se representó la zarzuela «Los africanistas», consiguiendo aplausos justísimos las señoritas Flor Guerrero, Lola Jover y Mariuja Rodríguez.

Por último, tuvo lugar un cuadro plástico en el que tomaron parte numerosas niñas, vestidas de ángeles, formando un conjunto de armonía y belleza, que fué justamente admirado por el público.

Los señores Torrelló y Azcárate, organizadores de la función, fueron felicitados, así como los señores Pérez y Cano, hermano mayor de la cofradía y presidente respectivamente, del Casino.

ALBACETE.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

A situación de disponible

Madrid 19. Pasan a situación de disponible, los siguientes jefes y oficiales: Comandantes, don Juan Ozaeta Guerra y don Fulgencio Gómez Ros; y el capitán y los tenientes de la escala de reserva, respectivamente, don Mariano Rubio Martín y don Angel Repollo Alcedo y don Bernardo Rodríguez Seguí.

Para asistir al curso de Equitación
Se dispone que las Comandancias Generales de Melilla y Ceuta, remitan al ministerio de la Guerra, antes del mes de Septiembre próximo, las propuestas que formulen los coroneles de Caballería y primeros jefes de los grupos de Fuerzas Regulares, de los oficiales que han de asistir al primer curso de la Escuela de Equitación.

Matrimonios
Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al teniente de Intendencia don Luis Santiago Sánchez, y al alférez don Manuel Pandaluro Asenjo.

Ingreso en la Guardia Civil
Se concede el ingreso en la Guardia Civil, como guardias de infantería, a los sargentos Francisco Pizarro, del regimiento de África, 68, y Florencio Rivas Bosque, del Mixto de Artillería, siendo destinados ambos a la primera Comandancia del 21 Tercio.

También ingresan en concepto de cornetas, los sargentos José Rodríguez Domínguez y Pedro Alvarez de Toledo, de la Comandancia de Artillería y del Mixto de Melilla, respectivamente, siendo destinados al 27 Tercio.

Al Depósito de la Guerra
Pasa destinado de plantilla al Depósito de la Guerra, el comandante de Estado Mayor, don Emilio Esteban Infantes.

Disponible
Queda en situación de disponible, el comandante de Estado Mayor don José Figuerola.

Disposición
Se dispone que se ajuste al artículo 293, la tramitación de expedientes de justificación de ausencias.

Reemplazo
Pasa a situación de reemplazo, voluntariamente el comandante de Estado Mayor, don Pedro Muñoz.

Oficial moro
Se concede el empleo de oficial, al sargento indígena Sidi Yasif Ben el Mekí.

Concursos
Se anuncia concurso para cubrir una plaza de secretario de causas perteneciente a capitán de Infantería, en la Comandancia.

También se anuncia concurso para cubrir una plaza de capitán de Ingenieros de la escala de reserva, en el segundo regimiento de Ferrocarriles.

Adición de aspa
Se concede la adición de aspa de herido en la Medalla de Marruecos, al capitán de Caballería don Claudio Domingo. También se concede la adición de aspa sobre la Medalla de Marruecos, al teniente y alférez de Ingenieros, respectivamente, don Pedro López Paredes y don Marcelino Martín.

Propuesta de recompensas
El «Diario Oficial» publica una propuesta de recompensa al personal del territorio de Melilla, cuya relación empieza con don Ricardo Panero.

Al servicio activo
Vuelve al servicio activo, el oficial primero de Intervención, don Eduardo Márquez.

Los alumnos de las Academias
Se dispone que los alumnos de las Academias, que se encuentran con permiso, efectúen su incorporación a las mismas, con tiempo suficiente para comenzar en el mes de Septiembre los exámenes.

Al servicio del Protectorado
Pasa al servicio del Protectorado, el comandante de Infantería, don Pablo Ferrer.

Retiro
Se concede el retiro al suboficial de Infantería don Esteban Peñarubia.

Los nuevos tenientes médicos
Se concede el empleo de teniente médico, a veinte alféreces alumnos, por haber terminado sus estudios.

El curso de oficiales aviadores
El curso para oficiales aviadores, comprenderá cincuenta plazas y se celebrarán las pruebas de oposición desde el próximo día 15 de Febrero, pudiendo tomar parte en él, los oficiales de los Cuerpos combatientes, que no hayan cumplido los 27 años de edad.

Los alumnos nombrados, tendrán derecho a las dietas reglamentarias.

Los lesionados en concursos hípicas
Se resuelve que los sean aplicables las Reales órdenes de 12 de Junio de 1918 y 19 del mismo mes de 1922, referentes a las hospitalidades de los oficiales del Ejército que se lesionen durante su asistencia, en comisión, a los concursos hípicas.

El relleno de las camas de tropa
Se dispone, que en general, no es conveniente sustituir por viruta de corcho los rellenos actuales de las camas de tropa; pero podrá utilizarse esa viruta como elemento de comodidad de la tropa, en las regiones donde se produzca el corcho y resulte más económico que la paja y el esparto.

También se utilizará como elemento de comodidad para las tropas acampadas, cuando resulte conveniente.

D. O. M.
LA SEÑORA
Doña Francisca Carmona González
Falleció en el día de ayer, a las diez a los 43 años de edad
R. I. P.

Sus desconsolados: esposa D. Manuel López Cerdeña, farista de esta plaza; padres D. Manuel Carmona y doña Antonia González; padres políticos D. Pedro López y doña Dolores López Cerdeña, viuda del comandante Molino; sus hijos doña Matilde, D. Pedro, D. Manuel, D. Antonio, D. Angel y don Guillermo y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y les suplican se sirvan asistir a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once, desde la casa mortuoria, Faro del Pueblo, al cementerio de la Purísima Concepción, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Empresa de pompas fúnebres "La Victoria"

CRÓNICA DE LA ZONA OCCIDENTAL

Las comisiones hispano-francesas van a comenzar la delimitación de fronteras

TERRITORIO DE TETUAN

Por buen camino
Las relaciones de paz con las cabillas de Sumata y Beni Arés

Tetuán 19. Siguen por buen camino las relaciones de paz entabladas con las cabillas de Sumata y Beni Arés, estando en aquejadas, de parte del Maizen, todos los notables y otros prestigiosos indígenas, que desean la paz y la tranquilidad cuanto antes.

Respecto a Beni Arés, se trabaja políticamente a fin de lograr el mayor número de sumisiones para averiguar cuáles son los verdaderos indecisos y ejercer sobre ellos presión.

Todas las noticias que se reciben de esta cabilla, acusan muy buenas impresiones.

Núcleos rebeldes bombardeados

La recogida de armamento

Tetuán 19. Las fuerzas aéreas descubrieron en el reconocimiento llevado a cabo ayer sobre la zona insumisa, pequeños núcleos rebeldes al Oeste de Zoco el Arba de Beni Hassan, siendo intensamente bombardeados.

Los aviadores observaron como los indígenas huían precipitadamente buscando refugio en las cuevas y barrancos.

Este servicio de aviación fué muy penoso, a causa del excesivo calor reinante.

Por los mehanzines de las oficinas de Intervención continúa la recogida de armamento en las distintas cabillas ocupadas recientemente.

Los jarqueños del capitán Rodríguez Canivaro, recogieron en Meliua, tres fusiles Mauseur, dos Remington y un Gras, llevando recogido en total en esta cabilla 319 fusiles de diversos sistemas.

En Xauen, entregaron los poblados del Ajmas, una ametralladora y 230 fusiles Mauseur.

La oficina de Intervención de Uad Lau, se ha incautado de 50 fusiles pertenecientes a los poblados de Beni Siat, Beni Seyel y Gomara.

Toda esta labor se efectúa con normalidad, no registrándose ningún incidente.

Partida de insumisos, rechazada. Se les causan bajas vistas

Tetuán 19. Una partida de huidos, intentó robar ayer a un grupo de indígenas sometidos que circulaban con mercancías por la pista existente fuera del alcance de nuestros puestos de vigilancia.

Avisada la guarnición de Dahar el Maha, perteneciente al sector de Regaia, de la presencia de los rebeldes, destacó una sección, la cual después de ligero tiroteo consiguió poner en dispersión a los bandidos no sin antes haberles causado varias bajas vistas.

Se adjudica el servicio aéreo Sevilla-Larache

Tetuán 19. El servicio postal aéreo entre Sevilla y Larache con escala en Tetuán, se ha adjudicado con carácter transitorio, a don Jorge Lorin Martínez, hasta que se implante de modo definitivo en los primeros días del próximo mes de Octubre.

Este nuevo medio de comunicación, solo se utilizará por ahora para el curso de cartas ordinarias y giros postales, sin gravar la tasa ordinaria.

sección del Tercio, con escuadra, banda y la música del regimiento de Ceuta.

El entierro fué presidido por las autoridades civiles y militares, constituyendo una sentidísima manifestación de duelo.

TERRITORIO DE LARACHE

El castigo de los poblados rebeldes

Larache 19. En todo el territorio de esta zona, no se señala novedad alguna de importancia.

Por confidencias recibidas en las oficinas de Intervención, se sabe que durante los bombardeos llevados a cabo estos días sobre los poblados rebeldes de Beni Gorfet y Sumata, hicieron a los disidentes numerosas bajas en el personal y ganado, quedando destruidas además numerosas viviendas.

Las baterías emplazadas en las posiciones de Ain Raptá y Auled, hicieron esta mañana algunos disparos sobre unos grupos rebeldes que se observaron en el poblado de Uarmut.

PÉRDIDA

De una cadenita de oro con dos colgantes. Por ser recuerdo de familia, se ruega la devolución en esta administración. Se gratificará bien.

La desaparición del "Mono"

Madrid 19. Una pareja de la Guardia Civil, que viajaba en un tren de la línea de Cuatro Caminos a las Ventas, intentó detener a un individuo llamado Alejandro Martín el Mono, por suponer que fuera uno de los autores de un robo cometido recientemente en una sastrería de la calle de Bravo Murillo.

Alejandro opuso gran resistencia, no dejándose exorar, para lo cual se arrojó al suelo, donde intentó suicidarse con un trozo de cuchilla de afeitar.

Un viajero que forcejeó con el presunto suicida, resultó lesionado.

Al detenido se le encontraron en el bolsillo de la chaqueta, una navaja cabritera y otra más pequeña de cuatro hojas.

A las preguntas de la Guardia Civil, manifestó que intentó suicidarse, por estar cansado de la mala vida que llevaba y no tener dinero para mantener a su esposa e hijo.

«El Mono» fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

NOTICIAS DIVERSAS

Al ser detenido, intenta fugarse

Madrid 19. Esta mañana, detuvo la policía, al conocido «mechero» apodado «El Pepe».

Cuando éste era conducido a la comisaría, rompió las esposas con que llevaba sujetas ambas manos, y echó a correr precipitadamente, atropellando en su carrera, a una mujer de 50 años, produciéndole una herida con hematoma, en la región occipital.

Al ser detenido nuevamente, opuso gran resistencia, hiriendo además a un guardia, al que le produjo lesiones de segundo grado en la pierna izquierda.

El aniversario de la muerte de don Miguel Moya

Madrid 19. Hoy se cumple el sexto aniversario de la muerte del que en vida fué ilustre periodista don Miguel Moya.

Todos los periódicos de Madrid le dedican sentidas necrologías, ensalzando la figura del insigne finado.

Se suicida arrojándose al paso de tren

Madrid 19. Un individuo llamado Roberto Martínez, se arrojó al paso de un tren, en el kilómetro 19 de la línea Madrid, Zaragoza y Alicante, sufriendo tan graves heridas, que falleció a los pocos momentos de ingresar en el Gabinete sanitario de la estación de Atocha.

Según se ha podido comprobar, Martínez adoptó tan extrema resolución, por un disgusto de familia.

Se cae de un tren en marcha

Madrid 19. Al salir el tren de la estación de Ontanaredo, se cayó a la vía la joven Blanca Salgado, de 19 años de edad, que iba asomada a la ventanilla de uno de los coches.

Por el personal de la estación fué recogida, prestandole los primeros auxilios en el botiquín de la misma, donde se le apreciaron contusiones en diversas partes del cuerpo.

Para la construcción de la Gran Vía

Madrid 19. El Ayuntamiento ha firmado hoy tres escrituras de expropiación de otras tantas fincas que se derribarán para la continuación de las obras de la Gran Vía.

DE PROVINCIAS

Nueva casa consistorial

Zaragoza 19. La comisión municipal de Fomento, ha estudiado una proposición para la construcción de una nueva casa consistorial a la entrada de la Gran Vía, con cargo a un importante empréstito que se concertará en el próximo mes de Septiembre.

Los trabajos del ferrocarril de Canfranc

Zaragoza 19. Ha regresado de su excursión a Francia, el primer teniente alcalde señor Armiñán, quien viene muy bien impresionado de los trabajos que se realizan en el ferrocarril de Canfranc, en la parte correspondiente al territorio francés.

El señor Armiñán, cree, que este servicio se podrá inaugurar en la primavera de 1928.

También dijo que en el trozo de la zona española, se han construido edificios auxiliares en la estación de Arañones.

El monumento a la Restauración

Sagunto 19. En Octubre próximo, se celebrará con gran solemnidad la inauguración del monumento levantado a la Restauración, en el mismo lugar donde el general Martínez Campos, dió el grito.

La Virgen de los Reyes. Una nota oficial

Sevilla 19. Todos los periódicos de esta capital, dedican fondillos a comentar que ha sido lastimosamente relocalado el rostro de la Virgen de los Reyes, venerada patrona de Sevilla.

El cabildo catedral, ha publicado una nota oficial diciendo que no tiene intervención en el reprochable hecho, por lo cual se reunirá dentro de unos días, para tomar acuerdos sobre el particular.

Trágico accidente de automóvil

Sevilla 19. En la carretera de Aracena, y en el término municipal de Garrocho, voló un autocamión a causa de haberse incendiado el motor del mismo.

El conductor del vehículo, Juan Delgado, cayó debajo de aquél, muriendo aplastado.

Un hijo de Juan llamado Antonio, sufrió solamente heridas leves.

Riña sangrienta

Guadalajara 19. En el barrio del Arrabal, donde se celebra la verbena de San Roque, riñeron ayer Julián Muñoz y Francisco Lozano.

Este día a su contrario una tremenda cuchillada en el vientre, falleciendo pocos momentos después de ingresar en la casa de socorro.

El agresor fué detenido.

Obsequio a los niños

Almería 19. Mañana, en el cuartel de Infantería del regimiento de la Corona, la guarnición obsequiará con una merienda a los niños de la Colonia Escolar.

Asistirán al acto las autoridades.

La banda de la Corona, interpretará varias piezas de su repertorio durante dicho acto.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 19. La «Gaceta», en su número de hoy publica las siguientes disposiciones:

Real orden para que se hagan extensivos al personal de Marina, los beneficios que se conceden al Ejército para poder concursar en las plazas de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia.

Real orden autorizando el despacho de equipajes a bordo de los buques de la Compañía Trasatlántica en las Aduanas de Santander y Cádiz.

Disponiendo que se publique con carácter definitivo, el escalafón de catedráticos y profesores especiales de los Institutos nacionales de segunda enseñanza.

Disponiendo que se suspendan por ahora las oposiciones para proveer 37 plazas vacantes de auxiliares en los servicios centrales y provinciales, cuya convocatoria será anunciada nuevamente en el momento que se considere oportuno.

Anunciando que a partir del primero de Septiembre, queda suprimido el visado de pasaportes entre España y Portugal, con exclusión de las colonias de la zona española de Marruecos.

En el ministerio del Trabajo

Madrid 19. Esta mañana estuvieron en el ministerio del Trabajo, visitando al señor Aunós, el magistrado del Tribunal Supremo señor Díaz Benito, el general Carsi y el vicepresidente de la Junta Social Agraria.

Importantes préstamos para casas baratas

Madrid 19. Se ha firmado una Real orden del ministerio del Trabajo, concediendo un préstamo al 3 por 100 para casas baratas, cuya cantidad asciende a 1.075.786 pesetas, con una prima del 20 por 100, a la Ciudad Jardín bilbaína de Archande, que cuenta con 112 casas.

Igualmente se le concede un préstamo de 219.501 pesetas, a la Cooperativa de Casas Baratas de San Miguel de Basuri.

Las compensaciones a las haciendas municipales

Madrid 19. Esta mañana visitó al general Primo

ACCESORIOS PARA FOTOGRAFIA

A PRECIOS NUNCA VISTOS

APARATOS FOTOGRÁFICOS

a pesetas 11'25—22'50—44'25, etc.

Tenemos cámaras de precisión

Droguería MODELO

AFFONSO XIII, 18

VISITE USTED NUESTRO ESCAPARATE EXPOSICIÓN

Se le incendian varios cohetes en la faja

Teruel 19. En el pueblo de Caramocha, durante las fiestas organizadas en honor de San Roque, ha resultado gravemente herido el vecino Francisco García Antón, natural de Zaragoza.

Este llevaba varios cohetes en la faja, los cuales se incendiaron, ocasionándole heridas graves en el vientre y ambas piernas.

Una mujer muerta por una chispa eléctrica

Zaragoza 19. En el pueblo de Piedra Tejada, ha descargado horrorosa tormenta, durante la cual cayeron varias chispas eléctricas.

Una de éstas mató a la vecina Isabel Castas Allue, que se encontraba cerca de su marido.

Este resultó milagrosamente ileso.

La comisión de la exposición ibero-americana

Sevilla 19. Se ha reunido la comisión permanente de la exposición ibero-americana.

Durante la reunión se dió cuenta de una comunicación del consejo de enlace de las exposiciones españolas, en demanda de cuanto se lleva hecho en la exposición de Sevilla y los datos necesarios para el Consejo.

Teniente alcalde destituido

Vergara 19. El gobernador civil ha destituido hoy al primer teniente de alcalde, don Ignacio Aldasolo.

Con ésta, son cinco las vacantes que existen en el Ayuntamiento.

El conde de Romanones en Sigüenza

Sigüenza 19. Procedente de San Sebastián, ha llegado a esta localidad, el ex presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones.

Permanecerá en Sigüenza varios días, regresando después a San Sebastián.

Llegada del aviador Giménez. El fotógrafo Alonso impresionará una película

Vigo 19. Esta tarde a las cinco ha llegado un avión militar pilotado por el intrépido capitán piloto, señor Giménez.

Le acompaña el fotógrafo Alonso. Ambos se dedican a impresionar una película de distintas regiones de España, para asuntos militares.

Doctor HERRANZ

DIRECTOR DEL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Consulta de cirugía y matriz de cuatro a cinco

Alfonso XIII, número 9. Melilla

HOTEL FLORIDA MADRID

200 habitaciones todo confort

El mejor situado y más económico de los hoteles modernos

Gran Vía, Plaza del Callao

Doctor TOMÉ

de las clínicas nacionales y extranjeras Especialista en PARTOS.

y enfermedades del UTERO. Consulta MATRIZ y GEMITO-URINARIAS.—SICRITA Aplicación del 808 y derivados.—Sidermia De 12 a 2 y de 4 a 7

General Marina, 14, segund

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 19

Interior.	68½
Exterior.	82½
Amortizable al 4 por 100.	68½
Idem al 5 por 100 antiguo.	82½
Cinco amortizable 1917.	91½
Tesoro dos años.	102½
Banco de España.	620½
Banco Hipotecario.	600½
Río de la Plata.	600½
Tabacos.	202½

Francos. — Diez y ocho con setenta Libras. — Treinta y uno con cuarenta y ocho.

Dólares. — Seis con cuarenta y nueve Francos belgas. — Cero.

El eje de las conversaciones diplomáticas es actualmente el problema de Tánger

El ministro de Estado regresará enseguida a San Sebastián. Una marquesa presenta una denuncia por estafa de dos millones de pesetas. El Presidente Calles habla del conflicto religioso. Un cónsul español, herido grave.

La política internacional entra en un periodo de culminante interés

Manifestaciones del ministro de Estado

San Sebastián 19. El ministro de Estado, señor Yangua salió anoche a las diez, con dirección Madrid.

En la estación habló largamente con los periodistas, a los que dijo que el eje de las conversaciones diplomáticas de estos días, ha sido el problema de Tánger y lo que concierne a la nueva reunión de la Sociedad de Naciones.

Los días que restan de mes—continúan de ser de culminante interés en la política internacional, si estos asuntos II, gan a tener su enlace natural, sobre todo por lo que se refiere a la política de España.

Las negociaciones de Tánger y la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones, hacen que estos asuntos ocupen un primer plano, y son la causa de que el ministro haya desistido de dar la conferencia que tenía anunciada en la capital de Holanda.

El ministro de Estado permanecerá en Madrid los días necesarios para informar al Gobierno de sus conversaciones diplomáticas en San Sebastián, y despache los asuntos de su ministerio.

Seguidamente, regresará a esta capital, para mantener su asiduo contacto con el Cuerpo Diplomático extranjero que en su mayoría veranea aquí.

El regreso del ministro de Estado. Yo verá nuevamente a San Sebastián

Madrid 19. En el rápido de Irún, ha regresado esta mañana, procedente de San Sebastián, el ministro de Estado, señor Yangua.

Le acompañaban su secretario particular y jefe interino del Gabinete Diplomático y el barón de las Torres, que le acompañó a San Sebastián.

El señor Yangua, se propone volver en breve a la capital donostiarra, donde pasará todo el mes de Septiembre.

En su despacho, recibió las visitas

de Riverca, el presidente de la Unión de Municipios, señor conde de Vellellano, el cual entregó al Presidente del Consejo, un escrito ratificando las peticiones formuladas por la Asamblea de Municipios, en solicitud de que se concedan compensaciones a las Haciendas municipales, con motivo de la desgravación de los vinos.

El señor conde de Vellellano, expuso al marqués de Estella la urgencia de esta extensión.

El Presidente del Consejo, manifestó que el Gobierno se ocupará del asunto, buscando soluciones que compensen a las Haciendas municipales.

En los ministerios. Despacho y visitas

Madrid 19. Con el Presidente del Consejo de Ministros, despacharon esta mañana los ministros de Hacienda, Estado y Fomento y Directores Generales de Aduanas y Pesca.

Después recibió la visita del general Soriano, ex alcalde de Gijón señor Zubillaga y cónsul general de España en Tánger.

El ministro de la Guerra, duque de Tetuán, fué visitado por el Cardenal Primate y presidente del Consejo de Estado.

El ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, fué igualmente visitado por el gobernador civil de Castellón de la Plana, el ex gobernador civil de Teruel y el Director General de la Compañía Nacional Telefónica, Mister Proctor.

Las oposiciones a Correos

Madrid 19. En la Dirección General de Comunicaciones, una nota oficial, en la cual se hace constar, que no siendo posible

del Cardenal Primado de las Españas y de don Odón de Buen.

El pabellón español en la Exposición de Filadelfia

Cuando estará terminado. Elogios de la prensa

Madrid 19 El comisario regio de participación española en la Exposición internacional...

Dice que la instalación de este constituye una gran atracción y un motivo de simpatía hacia España.

El patrimonio universitario

Lo que dice el Director General de enseñanza

Madrid 19 El Director General de Enseñanza, hablando con los periodistas acerca de los proyectos del ministro de Instrucción Pública...

«Con la creación del Patrimonio universitario, se permitirá a las Universidades establecer variedad en los cursos dentro de cada disciplina.»

DE LA ZONA FRANCESA

La marcha de Abd-el-Krim al destierro

Casablanca 19 Para fines de mes, está anunciada la marcha del ex cabecilla Abd-el-Krim...

El crucero «Bellatrix», que se encuentra en este puerto, ha recibido hoy la orden de aplazar su salida...

Información de Cataluña

Estafa de dos millones de pesetas

Una denuncia Barcelona 19 En el juzgado correspondiente, ha sido presentada una querrela por estafa de dos millones de pesetas.

Esta denuncia, la hace una dama valenciana que reside en Barcelona y que ostenta el título de marquesa.

La querrela se presenta contra el administrador de dicha señora, que se halla en la cárcel, sujeto a proceso.

Acerca del asesinato de Pepito Collado.

Barcelona 19 A fines del presente mes, se verá en esta Audiencia la causa por el procesamiento dictado contra José Trigo...

El procesado ha sido puesto en libertad mediante la fianza de diez mil pesetas.

Periódico maltado Barcelona 19

El gobernador civil ha impuesto una multa de quinientas pesetas, al «Noticiero Universal», por publicar un artículo sin someterlo a la previa censura.

Fallecimiento del guardia Juan Galera Barcelona 19

En la clínica de la Salud, ha fallecido hoy el guardia de Seguridad Juan Galera, que anteaño tuvo la desgracia, cuando se hallaba de retén, de que se le disparara la pistola...

La causa contra un presidente de Tribunal de oposiciones Barcelona 19

El juez ha enviado un exhorto al juzgado de Lérida, para que notifique el auto de procesamiento dictado en la causa que por cohecho se sigue contra el presidente del Tribunal de oposiciones papa proveer plazas de maestras...

DEL EXTRANJERO

La Exposición de Artes e Industrias españolas

Elogios del Presidente Albear Buenos Aires 19

Con asistencia del Presidente de la República, del Encargado de Negocios de España, en esta capital, y otras distinguidas personas, se inauguró ayer solemnemente la Exposición de Artes e Industrias artísticas españolas.

El Presidente, señor Albear, visitó detenidamente la Exposición, admirando y elogiando las obras expuestas.

Fallecimiento de un ex cónsul español Buenos Aires 19

Cuando paseaba a pie por la avenida de Mayo, el ex cónsul español en esta capital, don Plácido Avila, sufrió un síncope, falleciendo poco después de ser conducido a su casa.

La actitud de Herriot Lyon 19

Después de oír la extensa exposición de su conducta política, hecha por el ministro Mr. Herriot, la Federación radical socialista del Ródano, ha aprobado por unanimidad la orden del día, dando completo asentimiento a la actitud de aquel.

Sangrientas luchas en la frontera rusa Londres 19

Telegrafían de Varsovia, que en la frontera rusa, se están librando estos días sangrientos combates entre las tropas del Ejército rojo y varios regimientos sublevados.

Súbditos españoles, heridos París 19

A consecuencia de un accidente de automóvil, ocurrido en la carretera de Trouville, han resultado gravemente heridos los súbditos españoles Isaac Franco y Venturino Salomón Pual.

Cónsul español, herido grave París 19

Telegrafían de Haití, que un automóvil propiedad del cónsul de España en aquella capital americana, chocó contra un árbol, incendiándose el motor.

El cónsul, don Felipe Yurruta, resultó gravemente herido. El chofer solo sufrió ligeras contusiones.

Percec carbonizado un piloto aviador. Londres 19

Esta mañana, salió del aeródromo de Cambridge, un aeroplano, para realizar ejercicios de acrobacia.

Cuando el aparato se encontraba a gran altura y sin que se sepan las causas, cayó violentamente en un campo de golf, incendiándose.

El piloto pereció carbonizado.

El conflicto minero en Inglaterra Londres 19

Al salir esta mañana de una reunión celebrada por el Comité ejecutivo de mineros, los elementos directivos facilitaron a los periodistas un comunicado, anunciando que han sido tomadas todas las medidas necesarias para que el Comité ejecutivo pueda celebrar mañana su anunciada conferencia con los propietarios de minas.

El puesto permanente de España en el Consejo París 19

Telegrafían de Berlín, que circula el rumor de que Alemania no se muestra desfavorable a los deseos de España de obtener un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Un importante trast europeo Berlín 19

Los representantes de grandes firmas alemanas y luxemburguesas, han firmado un acuerdo sobre la creación de un portante trust para la explotación de hierro y acero.

Cómo concederían los Bancos americanos un empréstito a Francia Nueva York 19

El periódico «Journal Off Commerce», dice que se trata de lanzar un empréstito francés, que estaría eventualmente garantizado por la Red Telefónica de París y apoyado por las industrias internacionales y teléfonos.

En los círculos bancarios, se cree, que sólo por este medio podrá concederse a Francia un empréstito, por los Bancos americanos.

El equipo español vence al chileno Valparaíso 19

Con enorme asistencia de público, se celebró ayer el anunciado partido de fútbol entre el Real Deportivo Español y el equipo de la zona central.

El match finalizó con la importante victoria de los españoles, los cuales vencieron a los chilenos por cuatro goals a uno.

Teatro destruido por un incendio Burdeos 19

Un formidable incendio, ha destruido completamente el teatro Olympia, de esta capital.

Aunque el servicio de bomberos acudió rápidamente al lugar del siniestro, el fuego se propagó con gran voracidad, hasta reducir a cenizas el edificio.

No han ocurrido desgracias personales.

Para combatir la carestía de la vida París 19

En el Consejo de Ministros celebrado esta mañana, quedaron aprobadas las nuevas medidas propuestas para combatir la carestía de la vida.

Se inaugura el Congreso de estudiantes Praga 19

Se ha celebrado la inauguración del Congreso de la Federación Internacional de estudiantes.

Asisten al Congreso 231 delegados, que representan a treinta y seis naciones. Seis muertos y cuatro heridos en un descarrilamiento Berlín 19

El expreso de Berlín al Havre, descarriló cerca de esta última capital.

Resultaron seis viajeros muertos y cuatro heridos.

Se ha averiguado que el descarrilamiento se debe a un acto de sabotaje.

Medallas religiosas en plata, chapado y oro de ley, variado surtido en todas las imágenes, a precios inverosímiles. Colares de oro de ley, desde 7 pesetas. Joyería Madrid, Alfonso XIII 4 y 13.

Las reformas de la segunda enseñanza Lo que dice «La Nación» Madrid 19

El periódico «La Nación», en su número de esta noche, publica un editorial, diciendo que la reforma de la segunda enseñanza era un anhelo nacional, pues es base de mayores empeños.

ALMACEN DE RELOJERIA SUIZA J. RAMÓN Y ABAD ALFONSO XIII, 15 y CHACEL, 10 VENTA AL POR MAYOR Y DETALL

GRATIS - PLISADOS - GRATIS LA INNOVACION, General Marina, 18

EL ESTREÑIMIENTO SE CURA RADICALMENTE CON EL NUEVO PRODUCTO EXONEROL

Las corridas de ayer Dos novilladas Madrid 19

Se ha celebrado una novillada mixta en esta plaza, que careció de interés.

La corrida de la Prensa Santander 19 Se ha celebrado la corrida de la Asociación de la Prensa, a la que asistieron los Reyes.

Manifestaciones del Presidente Calles El conflicto religioso en México Londres 19

El Presidente de la República mexicana, señor Calles, ha hecho algunas declaraciones con relación al conflicto religioso existente en dicha República.

Agresión a una pareja de la Benemérita Los guardias disparan contra el agresor, matándolo. Como ocurrió el suceso Sevilla 19

En el pueblo de Cala, ha sido agredida la Benemérita, lo que dió lugar a que entre los guardias y el agresor se entablara un tiroteo resultando muerto éste último.

La incorporación de Tánger a la zona española Comentarios de la prensa extranjera París 19

Algunos periódicos de esta capital, dedican sendos artículos a comentar las declaraciones del jefe del Gobierno español, acerca de la incorporación a la zona española de la ciudad de Tánger.

De Lanjarón, ha regresado acompañado de su señora madre, el joven don Francisco de las Heras.

En la iglesia del Sagrado Corazón, se celebró ayer tarde el enlace matrimonial de la simpática señorita Isabel Tobal Román y el joven don José Martínez Lobato.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Antonio Varela Saez y doña Encarnación Tobal Ruiz.

En el mismo templo ha sido bautizado, imponiéndosele el nombre de Juan, un niño hijo de don José Romero Ureña.

Se impuso al neófito el nombre de Justo y fué apadrinado por don José Martí-

nez Lobato y su señora doña Isabel Tobal Román.

Se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba don José López Amate.

Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la señora del capitán aviador don Teodoro Vives.

¡¡Ocasión!! Cadenas, pulseras y sortijas sello, macizas de oro de Ley contrastadas oficialmente, a pesetas 450 el gramo en la Joyería Madrid, Alfonso XIII números 4 y 13.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA. — Extraordinario programa de cinematógrafo de 6 a 1. ALFONSO XIII. — Hoy viernes, gran acontecimiento cinematográfico.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados «Reina Victoria» de Málaga, con correspondencia, pasaje y carga.

«Castilla» de Cala del Quemado. «Villarreal» de Cala del Quemado. «Gandía» del Peñón de Vélez y Allucomas.

«Cabo Paez» de Ceuta. «Bellanoch» de Orán, con carga. «Balandra «His Africa» y laud «San Antonio» de Cala del Quemado, en lastre.

«Reina Victoria» para Málaga, con pasaje, carga y correspondencia. «Castilla» para Cala del Quemado. «Aragón» para Cala del Quemado. «Bellanoch» para Málaga, con carga. «Pallebot «Mascoas» para Orán, en lastre.

«Land «Joven Remedios» para Nemours. Quedan en el puerto Vapores «Villarreal», «Gandía» y «Cabo Paez», remolcador «Camel», cañonero «Canalejas» y crucero francés «Metz».

Con rumbo a Calais, zarpó ayer tarde el vapor «Dillums», llevando a bordo tres mil seiscientos toneladas de mineral de la Compañía Setolazar.

Las escuelas de aprendices El Diario Oficial de Marina inserta los reglamentos provisionales para el ingreso y régimen de las escuelas de aprendices marineros especialistas y el de régimen interior de la escuela de aprendices artilleros, que han sido aprobados recientemente.

Simulacro de salvamento Si el tiempo no lo impide, mañana a las seis de la tarde a una distancia de doscientos metros del puerto, el personal de la Comandancia de Marina y el de la Compañía de Mar, realizarán diversos ejercicios de salvamento.

A la distancia señalada, se fondeará una embarcación velera con la que se efectuará el simulacro de salvamento.

Destinos Han sido destinados a las fuerzas navales del Norte de Africa, en los cañoneros «Laya» y «Dato», respectivamente el teniente de navío don Luis González de Ubieta y el maquinista, oficial de segunda clase don Benito Socaluga.

Depósito de carbón Remolcado por un vaporcito se espera hoy en este puerto, procedente de Ceuta, una barcaza con ciento ochenta toneladas de carbón de la Compañía General de Carbones.

Parce que la expresada Compañía tiene en proyecto de establecer en Melilla un depósito de carbón.

CULTOS

Sagrado Corazón Misas de siete y media a diez. A las nueve, misa cantada en honor del Niño Jesús de Praga.

Por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario. Iglesia Castrense Misas de siete y media a diez y media, cada media hora.

Las misas de nueve y nueve y media, serán de Hora Santa. Por la tarde, a las siete, Santo Rosario.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Gabriel Martínez Martínez y Manuel Díaz Sorroche. Defunciones.—Amalia Martínez Castillo de 15 meses. Bronconeumonía; Dolores María Fernández Martín, de 8 días, mastitis aguda; Ramón Grande Ruiz, de 57 Román Ruiz, de 11 meses, meningitis; años, hemiplejía; y Alfonso González Mimoso, de 40 años, nefritis aguda.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas ayer 34 toros, con peso de 3.517 kgmos. 66 carneros, con 730. 5 cerdos, con 337.

Doctores Marina y Amieva Enfermedades del aparato génito-urinario Venéreo, Piel, Sífilis, Diatermia Consulta de 2 a 5 Consulta de cirugía por el Dr. Amieva a las cinco Conda del Serrallo, 13, principal

ALMACEN DE LAS MINAS Este establecimiento es el mejor surtido en medias y calcetines de seda, hilo de España y algodón Precios baratísimos

Enfermedades de la BOCA y DIENTES J. DOMINGO MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA: DE 10 a 1 y de 4 a 6 Castillejos, 6, primero derecha (frente a Comandancia de Ingenieros)

NIÑOS ENFERMOS CONSULTA DE LA ESPECIALIDAD MEDICINA Y CIRUGÍA GENERAL De 2 a 4 EDUARDO GARCÍA SANCHEZ MÉDICO MILITAR Infantería 20 (frente al cuartel de Santiago) Teléfono núm. 505

Dr. J. PÉREZ Y RUIZ - CRESPO ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 3 a 5 Actor Tallaví, 4 CASA DE LA COMANDANCIA DE MARINA

Juegos para cristianar desde 10 pesetas La VILLA de MADRID La que más barato vende

GRAN SASTRERIA RICARDO FIUS TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES ALFONSO XIII, 6 TELÉFONO 33

INFORMACIÓN MILITAR

Presentados Cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales: Comandantes don Eugenio de Murga y don José Ranch; capitanes, don Ricardo Suárez Alvarez y don Rafael Ledesma; tenientes, don Pedro Osuna Díaz, don Luis Ramos, don Hermenegildo Herrera y alféreces don José Ramos Morales y don Francisco Canalejo.

Pasaportados Por la Comandancia General, han sido pasaportados los siguientes: Capitán don Gregorio Gallo Mota, para Cádiz, y teniente don Antonio Cordero Canizares para Larache.

Suboficiales, don Manuel Beltrán Romero, para Cádiz y don José Vázquez Portland, para Gerona.

Soldados de Infantería, Feliciano Suarez Fardo, para Madrid; Juan Bibiboni, para Palma de Mallorca; Jacinto Rodríguez para Ceuta; Anastasio Carmona Lambrea, para Zaragoza; Leandro García Sacristán, para Segovia; Lorenzo Climent y Eduardo García Ferrero, para Segovia, y Ramón Girabert, para Barcelona.

El comandante Ranch Ha marchado a Dar Drius el comandante de Alcántara, don José Ranch.

Enfermos En el hospital de la Cruz Roja de Cala Bonita, se hallan enfermos los sargentos de Africa 68 y Artillería, de Ceuta, respectivamente, don Ildefonso Montes Garrido y don José García Hernández.

Presunto demente Ha ingresado en el hospital Pagés, un soldado enfermo llamado Juan del Pino Serrato, que se hallaba en el hospital de la Cruz Roja de Cala Bonita, como presunto demente.

Observatorio meteorológico de Melilla

Día 19 de Agosto Presión media a nivel del mar, 761.0. Idem reducida a milibares, 1.018,6. Viento: Calma. Cariz: Levante. Kilómetros recorridos en 24 horas, 90,4.

Máxima velocidad observada en metros por segundo, 0,6. En kilómetros por hora, 2. Dirección de donde más ha soplado el viento, ESE.

Cielo: A las 7, despejado; a las 13, casi despejado; a las 18, semi despejado. Tiempo probable: Vientos flojos de la región del Este, y buen tiempo.

Mar: A las 7 y a las 13, rizada; a las 18, marejadilla. Temperaturas a la sombra: Máxima, 27,7; mínima, 20,9; media, 24,3. El jefe del Observatorio, Vicente Serradilla.

Sucesos locales

Las mejores uvas moscateles se venden en el cortijo de Montes. Teléfono, 98.

Al arresto

Han sido conducidos al arresto, por promover escándalo, Manuel Abad Cruz y Juan Andujar Martínez.

Detención del autor de un robo

Durante la madrugada del pasado día dos, un desconocido violentó la puerta de entrada al almacén que en la playa de San Lorenzo tienen instalados los ingenieros constructores del cargadero de mineral, apoderándose de dos magnetos de un motor.

Los agentes de policía don Rafael González y don Luis García, después de incesantes gestiones, lograron ayer capturar al autor del robo, Francisco Cabrera Navarro.

También han recuperado las dos magnetos sustraídos, que se encontraban en poder de Diego Segura Sola y Juan Alfonso Josela, a los cuales se las entregó el autor del robo, para que gestionaran la venta.

Del hecho, se ha remitido al Juzgado de Instrucción el oportuno atestado.

Pérdida

del billete número 21.590 del sorteo del 21 del actual. Se gratificará su entrega en Prim número 7.

Asociación General de Caridad Número premiado ayer, 164

LA "MADRILEÑA" -- CAMISERIA, GÉNEROS DE PUNTO, ROPAS HECHAS. -- LA MÁS IMPORTANTE EN SU CLASE

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO. Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Coronas, Cruces, etc. etc. con mucha prontitud. Arreglo de Jardines cuidándose de su conservación. CALLE ALFONSO XIII, núm. 2

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL. HORARIO de los trenes de viajeros entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del 15 de Mayo 1926. ASCENDENTES. TARIFA ORDINARIA. ESTACIONES. Tren n.º 1 y Tren n.º 5.

Balneario de Tolox (MALAGA). Manantial azoado y radioactivo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrros y asmáticos. Desde el 1 de Mayo al 30 de Junio y desde el 1 de Septiembre al 31 de Octubre.

Nuestra Señora de los Llanos de JOSÉ CALDERÓN. Unica casa que cuenta en esta plaza con coches estufas y Carrozas gótticas. ENTIERROS A PRECIOS SIN COMPETENCIA. SERVICIO PERMANENTE.

DESCENDENTES. TARIFA ORDINARIA. ESTACIONES. Tren n.º 1 y Tren n.º 113. Llegada y Salida.

VALENCIA Melilla. Servicio fijo semanal y directo sin trasbordo. por los grandes buques españoles de la COMPANIA YBARRA de Sevilla.

COMPANIA HISPANO-MARROQUÍ DE GAS Y ELECTRICIDAD. MELILLA. CENTRALES ELÉCTRICAS. OFICINA DE AVISOS: CANALEJAS, 19.

La parada en Segangan solamente la efectuarán, los lunes, los trenes 1 y 2. OBSERVACIONES. Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento del 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme.

DANIEL GARCERAN "LA SIEMPREVIVA" EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA DE MELILLA. Concesión exclusiva para efectuar por cuenta del Estado, los entierros de los señores Generales, Jefe, Oficiales, clases e individuos de tropa que fallezcan en los Hospitales Militares.

FARMACIA del Licenciado R. NAVARRETE: Alfonso XIII, 35. Medicamentos químicamente puros. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Oxígeno. Sueros. Vacunas. Inyectables. Ortopedia. Material quirúrgico.

LA VICTORIA Empresa de POMPAS FÚNEBRES de EUGENIO GARCIA LA MÁS ACREDITADA POR SUS PRECIOS ECONÓMICOS. NOTA DE PRECIOS. PARA ADULTOS. Entierro de PRIMERA CLASE, dos caballos, caja y fosa, 125 pesetas.

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

Servicios de la Compañía Trasatlántica. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

ALQUILERES. SE ALQUILAN pianos. ALQUILU habitación a uno o dos caballos. ALQUILU una casa con jardín, amueblada. RADIOTELEFONIA. Aparatos, Accesorios. PRECIOS especiales de propaganda.

VARIO: SE TRASPASA hermoso local esquina dos calles. F. WANCEULEN. El pelo que de moda: preferido por señoras y señoritas de Melilla se ofrece para toda clase de trabajos.

El mercader de brillantes POR XAVIER DE MONTEPIN. íba, y desde entonces no se han tenido noticias suyas... Yo se las daré. Noticias de Esteban Beraud?

LXXX. —Aún no lo he dicho todo— continuó Arnoldo.—Escuche usted. Quince años transcurrieron Esteban Beraud vendió sus minas, sus pesquerías, sus propiedades, hace seis semanas realizó por fin toda su fortuna que ascendía a cincuenta y un millones.

—¡Muerto!—repitió Verriere espantado.—¡Ha muerto!... El banquero quedó anonadado; pero una idea repentina atravesó su mente, incorporóse, y con el rostro radiante, exclamó: —¡Puesto que ha muerto, tengo derecho a una parte de su herencia!...